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Projektgruppe Einzelhandel und Dienstleistung 
Sprecher/ Vertreter(in) (Frau Weeser) Herr Burghaus, Frau Theis 
Datum Dienstag 29.10.2008 
Uhrzeit 20:00 
Ort Stadthalle Betzdorf 
Teilnehmer siehe Teilnehmerliste 
Schriftführer Silke Göldner 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkte 
 
 
1. Begrüßung durch Herrn Burghaus und Herrn Lepping 
Herr Burghaus und Herr Lepping begrüßen die Gruppe und Herrn Thomas Nolden. Herr Nolden 
bekleidet seit dem 01.10.2008 in Betzdorf das Amt des Stadthallen- und Citymanagers. Er fungiert 
zukünftig an Stelle von Herrn Michael Becher als Bindeglied zwischen den Teilnehmern der 
Stadtgespräche und der Verwaltung. An dieser Stelle möchten wir Herrn Michael Becher ganz 
herzlich für seinen unermüdlichen Einsatz bei den Stadtgesprächen danken. Seine Arbeitskraft 
wird zukünftig stärker im Bereich Wirtschaftförderung benötigt und wir wünschen ihm für seine 
Arbeit viel Erfolg. Herr Nolden bedankt sich für den Einsatz, den die aktiven Betzdorfer im Rahmen 
der Stadtgespräche im letzen Jahr für „ihr“ Betzdorf gezeigt haben. Zusammen mit Frau Göldner 
und Herrn Lepping freut er sich auf die zukünftige Zusammenarbeit mit den Stadtgespräche 
Teilnehmern und ist gespannt auf die Ergebnisse, die beim Bürgerforum am 13.11.2008 präsentiert 
werden. 
 
2. Bericht der Aktionsgemeinschaft 
Mario Görög berichtet von der Klausurtagung der Aktionsgemeinschaft, am 18.10.2008. 
Gemeinsam mit Herrn Nolden, Herrn Becher und Herrn Lepping wurden Abläufe besprochen, die 
zukünftig zu optimierten Arbeits- und Planungsprozessen innerhalb der Aktionsgemeinschaft 
führen werden. Für die kommenden Jahre sind jährlich drei verkaufsoffene Sonntage geplant. Auch 
weitere Termine der Aktionsgemeinschaft werden bald in den Veranstaltungskalender der 
Verbandsgemeinde Betzdorf eingespeist, um Überschneidungen mit anderen Festen zu 
vermeiden.  
 
Termine 2009 sind. 1) Frühjahrsschwimmen am 01.01.2009 14:00 Uhr, 2) Frühlingsfest am 
Muttertag, 3) Barbarafest, am ersten Sonntag im Oktober und 4) Weihnachtsmarkt 2009 in 
Kombination mit einem verkaufsoffenen Sonntag oder langem Freitagsshopping am ersten 
Novemberwochenende. 
 
Eine Zusammenarbeit mit Thomas Schmitt wird es bei den nächsten Festen der 
Aktionsgemeinschaft nicht mehr geben. Fortan organisiert die Aktionsgemeinschaft ihre 
Veranstaltungen selbst.  
 
 
3. Thema Wilhelmstraße und AKA 
Herr Hölzemann berichtet von den Erfolgen aus der Wilhelmstraße. Bis zum Bürgerforum am 
13.11.2008 werden alle leer stehenden Ladenlokale an der oberen Wilhelmstraße, die er betreut, 
von Zwischennutzern dekoriert und beleuchtet worden sein. Im AKA Kaufhaus findet ab Mitte 
November eine Ausstellung statt. Die Schaufenster mit Zwischennutzungen werden mit einem 
Logo und den wichtigsten Daten über das Ladenlokal versehen, damit trotz Dekoration erkennbar 
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ist, dass das Ladenlokal zu vermieten ist. 
 
 
4. Thema: Barbarafest am 05. Oktober 2008 
Das Barbarafest wertet Mario Görög als großen Erfolg. Trotz schlechten Wetters waren die 
Rückmeldungen durchweg positiv. Herr Görög bedankt sich bei den fleißigen Helfern, die bis in die 
Abendstunden, mit Schaufeln und Besen, den Siegparkplatz vom Rindenmulch befreiten. Herr 
Nolden ergänzt, dass auch der Bauhof vom Einsatz der Helfer überaus begeistert war.  
 
5. Thema: Zukunfts-Ei 
Herr Görög steht in Kontakt mit einem Künstler, der für das Betzdorfer Zukunfts-Ei ein Design 
entwirft. Die Ideen werden beim Bürgerforum am 13.11.2008 in der Stadthalle vorgestellt. Herr 
Pfeifer berichtet, dass zuvor noch einige vorbereitende Arbeiten am Ei erledigt werden müssen.  
 
6. Stiefel-Aktion 2008 
Das Projektteam Stiefel-Aktion hat Fragebögen an die Betzdorfer Einzelhändler versendet. Von 
150 ausgeteilten Briefen, kamen nur 40 zurück. Darüber war das Team enttäuscht. Die 
Teammitglieder werden darüber beraten, ob sie noch auf die fehlenden Einzelhändler zu gehen. 
Die Team-Mitglieder wünschen sind grundsätzlich mehr Unterstützung von den Betzdorfer 
Einzelhändlern, denn die Aktionen sollen nicht nur gewinnbringend sein, sondern vor allem den 
beschenkten Kindern eine Freude machen. Die Unstimmigkeiten aus dem letzen Jahr wurden in 
diesen Planungen berücksichtigt und kommen nicht wieder vor. Die Teammitglieder hoffen auf 
weitere positive Rückmeldungen und eine erfolgreiche Stiefel-Aktion 2008. 
 
7. Kernöffnungszeiten 
Das Projektteam Kernöffnungszeiten wird seine Ideen für die Steigerung der Servicequalität in der 
Betzdorfer Innenstadt und die dazugehörigen Umfrageergebnisse auf dem Bürgerforum 
präsentieren.  
 
8. Bürgerforum  
Herr Lepping benennt die vier Ziele des Bürgerforums:  

1) Wertschätzung der Arbeit in den Stadtgesprächen.  
Seit einem Jahr sind Sie nun in den Stadtgesprächen aktiv. Sie investieren Ihre Freizeit für ein 
lebenswertes Betzdorf und setzen sich tatakräftig dafür ein, dass Ihre Ideen und Ziele 
verwirklicht werden. Darauf können Sie sehr stolz sein und das sollen Sie auch nach Außen 
zeigen.  
2) Informationsautausch innerhalb der Stadtgespräche-Teilnehmer 
3) Informationen für die Bürger der Verbandsgemeinde Betzdorf.  
4) Begeisterung der Bürgerschaft zum Mitmachen in den Stadtgesprächen.  

 
Der Aufbau der Messe findet am 12.11.2008 ab 19:00 Uhr in der Stadthalle Betzdorf statt. 
 
9. Berichte aus den anderen Projektgruppen 
 
 
Gruppe Marke:  
Für den Masterplan Betzdorf 2020 ist eine Präsentation der Ideen vor wichtigen politischen 
Gremien geplant. Zudem sollen die übrigen Projektgruppensprecher der Stadtgespräche für das 
Thema begeistert werden, damit eine größere Gruppe von Akteuren das Projekt unterstützen. Das 
Team Kommunikationskonzept wird beim Bürgerforum Entwürfe für Ortseingangsschilder nach 
Betzdorf präsentieren. Dazu können Interessierte dann vor Ort ihre Meinung kundtun und weitere 
Ideen äußern. 
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Gruppe Gastronomie/Kultur/Tourismus:  
Sowohl die Gastronomen als auch das Team Kunst/Kultur haben das Barbarafest als Erfolg 
bezeichnet. Das Wetter konnte niemand beeinflussen, aber die Resonanz war durchweg positiv. 
Der Wirtestammtisch hat sich zum Ziel gesetzt ein Betzdorfer Gericht zu kreieren und alle Bürger 
sind herzlich eingeladen ihren Beitrag zu leisten und ihre Meinung zu sagen. Mehr dazu gibt es auf 
dem Bürgerforum.  
Das „geocaching“ wird weiterverfolgt und ebenso auf dem Bürgerforum vorgestellt. 
Es wird bei dem Bürgerforum auch eine Ausstellung einiger Betzdorfer Künstler geben, die bei KuK 
mitgewirkt haben. Aus dem Projektteam Tourismus sind die Besucher eingeladen, ihre Heimat 
anhand eines Bilder-Rätsels zu entdecken… 
 
 
 
To- Do- Liste 
 
 
Thema Wer ist 

verantwortlich? 
(Bis) 
wann? 

Info/ Stand der 
Dinge 

    
Alle Projektteams schicken Informationen 
für das Bürgerforum an Frau Göldner und 
treten ggf. persönlich mit ihr in Kontakt 
 

alle 29.10.08   

 
 
Wir sehen uns alle beim Bürgerforum. Die nächste Projektgruppensitzung der Stadtgespräche 
findet im Januar 2009 statt.  
 
Sie werden alle wie gewohnt per Mail/bzw. per Post zu dieser Veranstaltung eingeladen. 
 
 
Betzdorf,  den 01.11.2008, Silke Göldner  
 
 


